

B类

高教政字〔2025〕9号

TA0108

尊敬的张燕委员：

您好！您所提出的“关于深化我市职业教育产教融合的建议”收悉。经过我们认真研究，现答复如下：

一、您的这一建议提的很好，此问题关系到我市职业教育长远发展，对于促进职业教育高质量发展十分重要。

二、关于您提出的关于深化我市职业教育产教融合的建议，需要说明的是，近年来，我市坚决贯彻中央、省、市关于大力发展战略性新兴产业的决策部署，在推动职业教育发展方面也做出了许多努力。一是办学方向更加明确。在2025年高平市《政府工作报告》提出，全力办好职业教育，为“1+4”主导产业提供更

多“订单式”高技能人才，探索构建“学生—学校—剧团”全链条、学徒制戏曲人才培养模式，让上党梆子在年轻一代中焕发新的生机，为高平中专的发展指明了方向。**二是专业设置更加科学。**2025年，高平中专已启动专业优化调整工作，目前已淘汰5个以上与区域产业发展脱节的老旧专业，将原有21个专业优化为16个专业，并集中资源打造“金专业”，各系至少建设1个特色优势专业。2025年重点推进“煤炭专业”“旅游专业”两本校本教材编写，将科兴集团、高平文旅集团等企业的岗位操作标准、本地产业特色融入课程内容。**三是队伍建设不断提升。**聘请企业专家担任兼职教师方面，邀请科兴集团6名技术人员担任兼课教师讲授煤炭相关课程，邀请山西省技能大师工作室领衔人郭海青、山西鑫盛激光技术发展有限公司技术总监冯丹西等担任数控技术应用专业群大师工作室指导教师，提升学校专业建设水平。

三、关于您提出的深化我市职业教育产教融合的建议，我们将努力做好以下三个方面：**一是持续优化专业设置。**按照市委市政府要求，高平中专每年开展1次区域产业需求调研，根据实际情况不断优化专业布局，确保专业设置与我市能源、文旅、智能制造等产业发展同频共振；持续推进“金专业”建设，逐步填补农产品加工、新材料应用等领域专业空白。**二是扩大校企合作深度。**持续加大与兰花、科兴、国投、农投、文投等企业合作力度，跟踪落实已签订的合作协议，共建实训基地、共设订单班级，协调企业接纳高平中专学生开展实习实训，择

优录用部分优秀毕业生就业，为“1+4”主导产业提供更多“订单式”高技能人才。三是强化“双师”型队伍建设。紧密结合学校专业动态调整规划，积极聘请技术骨干、行业专家担任兼职教师，承担实训课程教学、技能大赛指导及校本教材编写任务，进一步提升企业骨干兼职教师质量，确保企业兼职教师教学“真落地、真有效”。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对教育工作的关心和支持，并欢迎今后提出更加宝贵的意见。

此致

敬礼

领导签字:

承办人员: 李俊 赵静

联系电话: 0356-2268922

高平市教育局

2025年9月2日